

众志成城 抗击疫情

新增注册志愿者连续5天超万人——

“志愿服务关爱行动”在我省火热开展

本报记者 吴茗

本轮疫情发生以来,全省广大党员干部群众积极响应省文明办、省志愿服务联合会号召,积极投身疫情防控“志愿服务关爱行动”。据“吉事办”小程序数据显示,目前全省通过“志愿者专区”注册志愿者的人数超过60万,是疫情之前注册人数的两倍。今年3月份以来,日均注册志愿者人数8315人,3月11日至15日,连续5天单日注册超万人,单日最高注册人数达23746人。另据省志愿服务联合会统计,3月13日至4月6日,全省志愿者累计上岗515万人次,平均日上岗20.6万人次。

中宣部、中央文明办在吉林省开展的疫情防控“志愿服务关爱行动”覆盖范围由长春市、吉林市、伊通县扩展到四平市、白城市。截至4月6日20时,志愿者累计报名63825人,累计审核通过40208人,当日志愿者上岗32160人,平均日服务时长9.8小时。“志愿服务关爱行动”在重点区域“两市一县”共覆盖615个社区,受益居民469.5万人。

近30天,注册志愿者人数激增。在这场必须打赢的疫情防控阻击战中,越来越多的市民闻令而动,加入“志愿服务关爱行动”中,形成了众志成城、共同抗疫的强大合力。

爱心传递,坚守抗疫一线

吉林市疫情发生后,吉林市医疗志愿者协会第一时间响应,立即申请成立临时党支部,集结31名骨干党员志愿者作为支部成员。截至4月7日,实名注册志愿者达7970人,共建立18个防疫志愿者储备群,发动志愿者3000余人,累计出动近7000人次,服务居民达百万余人次,累计志愿服务达4.8万余个小时。

为充分发挥各行业志愿者优势,精准配合各区疫情防控工作,协会组建了卡点执勤、核酸采集、物资运输、防疫消杀、心理咨询、防疫宣传6支专业志愿服务队,专业、高效开展各项防疫志愿服务。此外,还招募100余名志愿者进驻吉林市各方舱医院,连续开展志愿服务20余天。

4月4日,一位吉林市网友在微博上发起求助,他的父亲肝癌晚期,因为快递停发,一直服用的药品无法邮寄,无奈之下通过网络求助。吉林市医疗志愿者协会会长张杨得知后,第一时间在微信群中发布求助消息,会同肿瘤医院的医护人员、药店联系,广泛求药。

很快,吉林市江湾创伤医院护士赵莹关

注到了这条求助信息。她立即与网友取得联系,深入了解患者病情后,建议患者用另外一种国产药替代,并提出合理用药建议。最终,赵莹负责买到了药,并送到患者手中。

“疫”不容辞,突击队冲锋在前

疫情发生后,吉林市直机关工委迅速下发通知,吹响了党员志愿者突击队投身“战役行动”的“集结号”。

吉林市机关和企事业单位闻令而动,党员干部纷纷主动请战,火速集结。截至目前,下沉社区的有75个市直机关部门、15个市属国有企业、3个市委市府直属事业单位、14个局属事业单位及民主党派机关,参与“志愿服务关爱行动”的党员干部合计16042人。他们下沉到社区,值守在卡口,充实到吉林市疫情防控的各个重点领域。

3月21日,吉林市委统战部机关干部崔冀在昌邑区御苑小区组织核酸检测时,发现一位老人要离开儿子家回自己家,还说不清儿子家住几号楼。他上前耐心安抚,找社区、找老人儿子,几经联系,终于把老人送回了家。

3月31日,吉林市丰满区人社局干部

万晓春与同事为红旗街道御龙湾封控单元送去140份蔬菜包。拿到蔬菜包的居民连连感谢。

船营经济开发区招商局副局长吴相哲主动请缨进入第二方舱医院,在医疗物资和后勤保障组工作,常常一干就是十几个小时……

抗疫夫妻:是职责更是担当

3月20日,“志愿服务关爱行动”扶余路突击队成立。吉朝霞第一时间报名,成为第一方队成员。她没有多想自己是女同志、年龄偏大等客观因素,全力投入到长春市宽城区柳影街道扶余路社区的疫情防控工作。

3月25日早晨,她接到紧急任务,需要即刻奔赴社区。吉朝霞家住净月区,到下沉社区跨越将近整座城区。任务紧急,她的丈夫武文军决定开车送她。到了现场,发现人手紧缺,任务繁重,武文军没有犹豫,当即决定留下来增援,同妻子一道抗疫。

3月27日,吉朝霞居住的富奥花园D区封控了。她无法再到包保社区服务,于是在所在小区与爱人武文军一起协助社区核酸采样、配送保障物资。

展检测工作,有效缓解核酸检测压力,堪称“移动的哨兵”。

为了全面保障核酸检测工作及有效开展,队员们实行“三班倒”,按照当前检测任务,这些移动方舱核酸检测实验室每轮次进舱队员约60名,其他队员保持待命状态。样本接收、消杀、扫码、检验……整个队伍分工明确,检测工作高效有序。此外,他们在每天做好室内质控的同时,还参加了吉林省临床检验中心组织的两次盲样考核,结果全部合格。目前,全部实验室每天最大核酸检测量达5万管。

由于疫情防控原因,山西省援吉核酸检测队驻地则在长春市,工作地点则在九台区。虽然每日需要花费约3小时通勤时间,但援吉队员始终干劲十足。

截至4月6日,山西省援吉核酸检测队已累计完成约30万管样本检测。接下来,他们将开始进行长春市宽城区的核酸检测任务。

山西援吉核酸检测队九台战“疫”

累计完成核酸样本检测30万管

本报讯(记者张鹤)疫情防控就是在与时间赛跑,开展重点人群核酸检测必须做到争分夺秒。3月16日,在接到上级有关部门指令后,山西省卫健委派出精兵强将229人,组成山西省援吉核酸检测队,赶赴长春市抗疫一线支援。

时间紧,任务重。3月17日,队员们兵分几路,通过火车、大巴车以及跟随物资运输车先后赶赴长春。18日晚,全体队员陆续抵达,随后便马不停蹄赶往长春市九台区政务

服务中心基地,与相关工作人员完成对接,稍作休整后,就紧锣密鼓地开展移动方舱核酸检测实验室设备安装工作。经过30多个小时紧张有序的准备,移动方舱实验室具备运行条件,经过严格消杀、验收合格后,3月20日20时左右,核酸检测队接收到首批共12814管核酸样本。第一组队员正式开始核酸检测工作。

这支229人的队伍包括检验人员、收样人员和后勤保障人员,全部都是来自山西省

内各医院的骨干。队伍由5个分队组成,分别由山西医科大学第二医院移动方舱、山西医科大学第一医院、山西省人民医院及长治市、临汾市、晋中市、阳泉市的多家医院医务人员组成。

在支援的19天里,山西省援吉核酸检测队通过自带“神器”——移动方舱核酸检测实验室,24小时不间断开展检测工作。据介绍,这些移动方舱实验室能及时检测出感染人群,场地需求简单,并能迅速运送到各区域开

小区保供“摆渡人”

本报记者 王旭

3月15日,长春明珠小区物业前台人员林琳接到某业主电话,由于长春市疫情防控的形势严峻,出入小区受限,两位80多岁的空巢老人家中急需食物和药品。她详细记录了老人求购的物资清单,马上汇报部门经理,按单采购,第一时间将共计375元的食物和其他生活用品以及683元的药品送到老两口家中。

长春明珠小区共有居民5821户,150栋楼。疫情当前,小区物业作为一支专业化的队伍,携手社区干部和广大志愿者,打通小区居民保供“最后一米”,不仅保证了封控楼居民的生活必需品,同时也让那些身边没有人照顾,用不好智能手机的老龄居民家也能有米下锅、有菜可吃。

小区管控、封控,对居民影响最大的就是吃菜问题。给院内封控楼栋送菜的任务落到了物业工程部的十多位员工身上,封控楼的绿色铁栅栏前,经常能看到他们手持大包小包送菜的身影。近期,由于小区彻底封控,社区在全小区集中组织了3次政府蔬菜配送,小区物业全体员工,组织了上百人的突击队协助社区工作人员和志愿者卸菜、运菜、送菜。很多突击队员常常是白天协助核酸检测工作,晚上刚要去吃饭,菜就运来了。大家常常顾不上吃饭或是扔下刚吃了一半的饭就去卸车、分堆。小区物业客服部经理和13位服务业主的管家,每个人的小本本上都记录有所负责片区的重点服务对象,有的是年龄偏大且子女不在身边,有的是长期患病卧床、生活不能自理……

据统计,3月21日至4月5日,小区物业人员共卸车菜包、菜箱1998份,为业主送货871次。



战“疫”有我

吉林市高新区园艺社区为疫情重点封控区域,且居住人群中老年人居多,使用手机线上订购困难。为尽快解决群众实际生活难题,吉林市森林消防支队消防队员提、臂夹每包20斤重的蔬菜穿梭在居民楼之间。 本报记者 任胜章 刘佳雪 摄

助力全省疫情防控救治工作

吉林敖东全力生产抗疫中药

本报讯(记者张敬源)本轮疫情发生以来,吉林敖东药业集团股份有限公司肩负起社会责任,严格按照全省疫情防控工作要求,强化联防联控、群防群治,在做细做实本单位疫情防控工作的同时,全力生产抗疫中药方剂,为战胜疫情贡献企业力量。

吉林敖东主动联系我省各疫区防疫部门,按照各地防疫部门提供的需求有针对性地进行捐赠。截至4月6日,已向全省19个地区和大学累计捐赠价值1515万元的防疫药品和物资。

成立专班,统一调度指挥。由董事长和

总经理部署,选调精锐参战,对防疫消杀、原料采购、药品生产、运输配送等环节责任到人,措施到位。

克服困难,保证原料供应。受全国疫情影响,交通运输受到管制,一些原料主产地禁止车辆出入,原料采购遇到巨大困难。在省工信厅的协调下,这些问题得到妥善解决。针对交通运输费用和原料价格不断上涨,吉林敖东抽调资金保证采购现金结算,确保防疫药品原料以合理的价格、优质的品质、快捷的方式充足供应。

严把流程,确保药品质量。“任务再紧

急,也必须把质量控制放在首位;程序再简化,质量控制程序一样不能简,决不能用降低质量来加快速度和提高产量。”这是吉林敖东对产品品质的一贯要求,也是制药40余年品牌信誉的根本保证。为了全力抗击疫情,吉林敖东严格按照《药品生产质量管理规范》要求组织生产,原料选材、生产流程、成品质检等环节严守质量检验操作规程,确保每一袋产品都合格优质。在防疫中药方剂具体生产过程中,长春中医药大学给予专业的技术指导,解决了很多技术难题,保证了第一时间投入生产。同时,吉林敖东还将

寒湿疫方、解肌肺除疫方、清热排毒汤等汤剂及颗粒的生产情况向监管部门主动汇报,得到了大力支持。

加班加点,全力提高产量。根据我省疫情形势,4月1日,吉林敖东已停止常规订单生产,全力生产抗疫中药方剂。目前,我省疫情防控指挥部指定的3个方剂和1个代茶饮,全部具备生产能力,每日可生产中药防疫方剂55万副,其中颗粒20万副、汤剂35万副,每日还可以生产代茶饮10万副。

严把时限,保证配送到位。近年来,吉林敖东陆续在长春、蛟河、延边、抚顺等地开设173个药房门店,成立“智慧药房”,建起智能煎药中心和医药物流配送中心,储备了强大的终端配送能力,解决了配送“最后一公里”难题。目前,长春市有40余家门店员工全时在岗,正常营业。截至4月5日,采用“网订店送”的模式共配送52981单,平均每天配送2119单。

本报4月7日讯(记者李开宇)今天上午,我省召开本轮疫情防控工作第27场新闻发布会。省委宣传部常务副部长张宝宗,省卫健委党组成员耿建仁,省工信厅副厅长宋晓辉,吉林省人民医院院长助理、主任医师王茂楠共同出席发布会,通报我省疫情防控工作相关情况,并回答记者提问。

统筹抓好疫情防控和备春耕生产

发布会上,张宝宗通报了全省疫情防控工作最新进展情况。

4月6日,省委书记景俊海主持召开全省备春耕工作电视电话会议,强调要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控和保障粮食安全的重要讲话精神,统筹抓好疫情防控和备春耕生产,奋力实现粮食稳产增产、夺取全年丰收,坚决扛稳维护国家粮食安全重任。同日,省委、省政府召开吉林市疫情社会面清零冲刺阶段推进会,强调要坚定不移执行“动态清零”总方针,精神再振奋、责任再落实、行动再提速,采取更加有力有效措施,一鼓作气实现社会面清零目标。

长春市继续高质量开展检测筛查工作,新增感染者数量连续上升势头得到初步遏制。长春市九台区在4月3日至5日连续三天核酸检测中,社会面初筛阳性感染者数量为个位数,基本上实现社会面清零目标。四平市、梅河口、通榆县、安图县工作队与对口支援的主城区抗疫力量协调配合,高效完成采样、消杀、流调、管控、物资保供、转运接收隔离人员等工作。

吉林市全面开展保供提升行动,环境消杀提升行动,社会面封控行动,累计治愈出院和解除隔离医学观察人数高于在院和隔离医学观察人数,吉林市实现社会面清零目标胜利在望。

延边州新冠肺炎疫情封控区、管控区全部解封解控,下一步将有序推动复工复产,逐步恢复部分经营场所营业,恢复居民正常生活秩序。

昨日,省直机关7541名党员干部、260支党员先锋队、突击队和志愿服务队,协助管控小区2725个,帮助解决基层矛盾问题992个。组建9个备春耕生产综合服务指导组,深入各地开展现场指导服务。开辟绿色通道,统一组织车辆运送返乡农民,保障农资供给。持续开展农技直播培训,昨天开启了第二批“战疫备春耕,科技促振兴”农业直播培训。截至目前,全省已搭建育秧棚近12万亩,超过计划80%,玉米、大豆等种子到户到户率超九成。督促各地发挥“一村一警”作用,协助做好农民返乡期间疫情防控工作。

坚定不移贯彻“动态清零”总方针

张宝宗说,下一步,全省上下将深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神,按照孙春兰副总理部署要求,坚定不移贯彻“动态清零”总方针,采取更加有力措施,夺取疫情防控大仗硬仗全面胜利。(下转第四版)

6日我省新增治愈出院确诊病例1293例

本报讯(记者刘怀)记者从我省召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉,4月6日,我省新增治愈出院确诊病例1293例,其中长春市743例、吉林市522例、四平市22例、延边州4例、松原市2例。新增解除隔离医学观察无症状感染者1300例,其中吉林市689例、长春市599例、延边州6例、四平市5例、梅河口市1例。

4月6日0—24时,全省新增本土确诊病例890例(轻型802例、普通型77例、重症11例),其中长春市766例、吉林市112例、白城市11例、四平市1例。新增本土无症状感染者1546例,其中长春市1423例、吉林市122例、四平市1例。

截至4月6日24时,吉林省本次疫情累计排查出密切接触者149418人,解除隔离91980人;次密切接触者120364人,解除隔离97462人。

防疫一点通

居家如何进行环境消杀

本报记者 刘怀

省疾控中心环境与健康所所长何英华日前对居家环境消杀给出了指导意见。

传染病的流行有三个基本条件,分别是传染源、传播途径和易感人群。而消毒是切断传播途径的重要途径之一。如果所在小区没有确诊病例,家里人自我感觉都健康,也还是要多通风、注意保暖,以做好清洁卫生为主,不需要进行特殊的消毒。如果需要做预防性消毒,可用季铵盐类消毒剂,或250mg/L—500mg/L的含氯消毒剂,擦拭消毒门把手、水龙头、电灯开关、马桶按钮等手经常接触的部位。如果用含氯消毒剂,半个小时以后,还应该用清水再擦拭几遍,防止腐蚀。

需要提醒大家注意的是,家人外出回来以后,不要使用消毒液直接对着人进行喷雾,容易喷到眼睛造成伤害,还可能引起呼吸道和皮肤过敏。也不要把洗衣液、洁厕剂跟消毒剂混在一起使用,不仅会影响消毒效果,还可能发生化学反应,产生有害气体。可以先清洁、清洗以后,再消毒。家里的餐具、酒具、茶具,建议经常用消毒碗柜消毒,也可以经常用清水煮沸消毒。